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TOMÁŠ JENÍK

NEW ORLEANS/PRAHA Hurikán
Katrina se zřejmě stane nejtragičtěj-
ší přírodní katastrofou, která zasáh-
la Spojené státy v novém tisíciletí.
Jen ve městě New Orleans zahynu-
ly nejméně stovky, pravděpodobně
ale tisíce lidí. „Značný počet mrt-
vých těl je ve vodě a další jsou na
půdách. Jsou jich minimálně stov-
ky, ale pravděpodobnější jsou tisí-
ce,“ řekl starosta města Ray Nagin.
„Město bude zcela evakuováno
a obyvatelé se nebudou moci vrátit
několik měsíců,“ dodal starosta.

Americký prezident George
Bush včera v noci v mimořádném
projevu prohlásil, že úder huriká-
nu je „jednou z největších kata-
strof v dějinách amerického náro-
da“. Bush vyzval Američany, aby
posílali peníze na pomoc obětem
záplav. Podle prezidenta je priori-
tou obnova zničeného města.

New Orleans byl včera odříz-
nut od dodávek elektřiny, pitné
vody i potravin. Otevřeno bylo
pouze mezinárodní letiště, a to vý-
hradně pro humanitární účely.
Hlavní spojnice s okolním světem,
silnice č. 10, je neprůjezdná, proto-

že bouře zničila dva mosty přes je-
zero Pontchartrain.

New Orleansu se centrum huriká-
nu, který na jihu USA způsobil ško-
du v řádech desítek miliard dolarů,
vyhnulo o několik desítek kilomet-
rů. Situace zde je kritická přede-
vším proto, že město leží v prohlub-
ni pod hladinou moře a více než 80
procent jeho plochy již zaplavila
voda. Do dosud suchých částí se
včera voda valila i z přilehlého jeze-
ra Pontchartrain, jehož hladina je
ještě o metr výše než hladina moř-
ská. Největším problémem je, že se
dosud nepodařilo ucpat trhliny

v protipovodňových zábranách.
Největší obavy úřadů vyvolává
fakt, že město bude pod vodou
dlouhé týdny, a to by mohlo narušit
statiku domů.

Již teď hrozí kvůli značnému ve-
dru, že se začnou v ulicích rozklá-
dat těla mrtvých.

V mnoha částech New Orleansu
byl vyhlášen zákaz vycházení
a v ulicích hlídkovaly tisíce policis-
tů a příslušníků Národní gardy.
Přesto se v centru rabovalo. Majite-
lé mnoha obchodů posedávali před
vchodem s puškami v rukou.
Pokračování na straně 2

Mizerná
firma

Jako vystřižený z filmu o pro-
hnilé politice v banánové
zemi je čerstvý korupční

skandál z nejvyšších pater Strako-
vy akademie. Ředitel kabinetu Ji-
řího Paroubka byl přistižen televi-
zí, jak si říká o úplatek za angaž-
má v kauze privatizace Unipetro-
lu. A co hůře, jak hlasitě přikyvu-
je polským řečem o údajné úplat-
nosti expremiéra české vlády. Až
do včerejška byl totiž jeho nejbliž-
ším spolupracovníkem v ČSSD,
předtím na ministerstvu vnitra
a naposledy na úřadu vlády.

Doslova gangsterský rozměr
příběhu tu pak nabírá na síle,
když Zdeněk Doležel v televizi
drmolí telefonickou prosbu repor-
térovi Novy. A žádá ho v ní
o kontakt s Paroubkovým sekč-
ním šéfem generálem Kostelkou,
protože mu jde o život! Patnáct
let po listopadové revoluci tak
máme v české politice alarmující
novinku, na kterou by se měl Do-
ležela zeptat rovnou státní zástup-
ce: strach z opravdové vendety!
Mafie hadr. Kdo tu ví přespříliš
na druhého, je nebezpečný. Pro
partajní šéfy možná i smrtelně!
Pokračování na straně 8

LUBOŠ PALATA

Všechno je byznys. I terori-
mus. Čečenští teroristé
se chlubili, že masakr

školáků v Beslanu pořídili za pár
tisíc dolarů. Londýnští atentátní-
ci za tu trochu chemikálií, pár hrs-
tí hřebíků a plastové lahve taky
moc neutratili.

Pokud za včerejším davovým
šílenstvím, které vyústilo v apo-
kalyptický masakr, opravdu stojí
záměr teroristů, dosáhli ve svém
byznysu dokonalosti. Vypuštění
poplašné zprávy nestojí ani irác-
ký dinár.

Zas tak nová metoda to ale
není. Videokazetami podřadné
kvality nás už léta terorizuje zlo-
činný Usáma, a když mu nejde
kamera, pošle magnetofonovou
kazetu nebo fax. Svým vůdcem,
toho času na útěku, se nechávají
inspirovat jeho nohsledi a epigo-
ni a i oni posílají vzkazy, že po
nás bude veta.

A ani nemusejí nic vzkazovat.
Miliony lidí si kvůli nim sundava-
jí na letištích boty, ztrácejí hodi-
ny života, ze strachu, že kdyby to
nedělali, mohli by o své životy
přijít.

Tisíce lidí, kteří by se mohli za-
bývat něčím užitečným, po tero-
ristech pátrají nebo se jim snaží
zabránit v byznysu. Teroristé ale
přes všechny své podnikatelské
úspěchy jsou mizerná firma bez
vize.

A takové firmy nečeká časem
stejně nic jiného než bankrot.

Gangsteři
z premiérova
předpokoje

ZDENĚK ŠARAPATKA
bývalý poradce premiéra

BAGDÁD Jeden z bagdádských
mostů před řeku Tigris včera po-
kryly stovky rozházených bot. Zů-
staly zde po tragédii, která včerej-
šek učinila dnem, během něhož za-
hynulo dosud nejvíc lidí od pádu
Saddáma Husajna.

Obětí davové paniky, kterou vy-
volal strach z útoku sebevražed-
ných atentátníků, se stala podle od-
hadů až tisícovka iráckých šíitů,
většinou žen a dětí. Při tlačenici,
kterou způsobil planý poplach, že
v davu jsou sebevražední atentátní-
ci, byly zraněny další stovky lidí.
Většina obětí se utopila, když byly
z mostu vytlačeny do řeky nebo se
skokem z mostu do vody chtěly za-
chránit. Mnoho z nich bylo ušlapá-
no a rozdrceno davem.

K tragédii došlo během tradiční
náboženské pouti, které se účastni-
ly stovky tisíc iráckých šíitů. „Vět-
šina obětí jsou ženy, protože v na-
stalé panice jim dlouhé tradiční ob-
leky abáje bránily prchat z místa do-
statečně rychle,“ uvedla agentura
AFP.„Tragédii způsobil terorista,

který na mostě vypustil fámu, že
v davu je sebevražedný atentát-
ník,“ prohlásil irácký ministr vnitra
Bajan Džabbor. Na internetu se do-
konce k „atentátu“ přihlásila málo
známá irácká teroristická skupina
napojená na Al Kajdu.

I mnoho jiných okolností svědčí
o tom, že tradiční náboženská pouť
se stala cílem útoku teroristů. Ti se
většinou rekrutují ze sunnitské ko-
munity. V tomto smyslu hovoří
také šíitští duchovní, zatímco sunni-
té se snaží situaci uklidnit.

Irácký ministr obrany, sunnita
Saadún Dulajmí, prohlásil, že tragé-
die nijak nesouvisí s napětím panu-
jícím mezi iráckými sunnity a šíity.

Masakr vyvolal nové spory
i v irácké vládě, jejíž ministr zdra-
votnictví Abdal Mutálib Muham-
mad Alí vyzval ministry obrany
a vnitra k demisi. Sunnité se, jak
známo, už několik týdnů nemohou
se šíity a Kurdy dohodnout na textu
nové irácké ústavy, jejíž text stále
ještě neschválil parlament.

Ti, kdo masakr v Bagdádu přeži-
li, vypovídají o děsivých okamži-
cích. „Naprosté peklo. Někdo kři-
čel, že jsou v davu atentátníci
s pásy náloží. Lidé začali utíkat vše-
mi směry. Ženy nebyly dost rychlé,
protože se motaly do abájí. Spolu
s nimi zůstaly v davu uvězněné i je-
jich děti,“ citovala agentura AFP
příslušníka šíitských milicí Mukta-
dy Sadra. Milice měly chránit dav
postupující k mauzoleu imáma
Músy Kázima v severobagdádské
šíitské čtvrti Kázimíja.
Pokračování na straně 7

Zkáza v New Orleans:
tisíce mrtvých

Děs z teroru zabil tisíc Iráčanů

Další Topolův román
Rozhovor se známým českým
spisovatelem Jáchymem
Topolem, kterému vyjde
v polovině září nový román
Kloktat dehet. strana V

DOMOV
Česko čeká na další technoparty.
Ministr vnitra včera vyzval
organizátory, aby „vystoupili
z anonymity“. strana 6

BYZNYS
Ministr práce neprosadil ve
vládě nový Zákoník práce. Jeho
verzi ostře odmítají především
zaměstnavatelé. strana 11

VĚDA
DNA šimpanze je rozluštěna.
A přečtený genom vykazuje
96% shodu s lidským. strana 15

SLOUPEK LN

ÚHEL POHLEDU

Středočeši
nechtějí

Grosse za lídra

Co se mění v právě začínajícím školním roce

Škola 2006
speciální příloha

+ dárek
rozvrh hodin
S rozpisem volných dní a prázdnin

Každý čtvrtek v LN kulturní příloha KULTURNÍ PREMIÉRY + týdenní PROGRAM kin

PETR KOLÁŘ,
VÁCLAV DRCHAL

PRAHA Šéf české sociální demo-
kracie Stanislav Gross ztrácí
půdu pod nohama na všech fron-
tách.

Z bývalého předsedy vlády už
totiž nemají radost ani kolegové
v „jeho“ organizaci ve středních
Čechách, kde se chce Gross pro
příští volební období ucházet
o post lídra.

Středočeši se obávají, že skan-
dály zmítaný politik by jim mohl
volby prohrát. Někteří z nich pro-
to teď řeší, jak Grossovi kandida-
turu znemožnit. To, že by měl
vést kandidátku sociální demokra-
cie, dělá vrásky i členům tamního
krajského výkonného výboru.

„Samozřejmě máme obavu, že
Stanislav Gross v čele pro nás
bude znamenat porážku,“ sdělil
LN jeden z nich pod podmínkou
zachování anonymity.

Obdobně přitom o bývalém
premiérovi mluví i někteří další
členové výboru.
Pokračování na straně 4

Město pod vodou. Čtyři pětiny New Orleansu jsou zaplaveny (na snímku bulvár Canal Street). Foto Marc Wilson, Getty Images/AFP

KULTURNÍ PREMIÉRY

Stovky lidí byly ušlapány davem, další se utopili v řece Tigris Foto AFP


